

Источник: Вехи Таганрога

Дата выпуска: 2006

Номер выпуска: 29

Заглавие: Огонь вечной памяти

Автор: В. Волошин

Городской парк - это не только место отдыха и развлечений горожан, не только тенистые аллеи, аттракционы, кафе-павильоны, зеленая эстрада и танцплощадка. Парк - частица истории нашего города, свидетель многих событий, происходивших в стране. Не является исключением и Великая Отечественная война, с которой неразрывно связана судьба нашего парка.

О войне напоминает и братская могила трех летчиков, чья жизнь трагически оборвалась в первые дни освобожденного Таганрога, и памятный камень на месте проведения митинга 31 августа 1943 года, и Вечный огонь, зажженный в память всех воинов, партизан и подпольщиков, погибших в суровые годы войны.

Обычай зажигать огонь в память не вернувшихся с полей сражений воинов уходит в далекие времена эллинской цивилизации, а может, и еще глубже. На местах недавних сражений, на городских площадях и в храмах зажигали огонь, который горел столько, сколько того требовал ритуал. Но вечным его не считали. Этот обычай дожил до наших дней. И если мы хотим помянуть погибших или умерших, то идем в церковь и ставим свечу за упокой, отдавая тем самым должное ушедшим в мир иной. Маленький язычок пламени свечи, по сути, является тем же символом памяти и скорби, что и «большой» Вечный огонь.

В современную эпоху Вечный огонь, как составная часть памятника, впервые был зажжен в 1920 в Париже на Могиле Неизвестного Солдата. Так мудрые французы почтили память всех солдат Франции, погибших на фронтах Первой мировой войны. А в Советском Союзе он впервые был

в 1957 в Ленинграде на Марсовом поле у памятника борцам революции. Когда в 1965 году в Ленинграде открывали мемориал жертвам блокадного города на Пискаревском кладбище, то на нем запылал Вечный огонь, зажженный от факела, доставленного сюда с Марсового поля.

Спустя два года Вечный огонь появился в Москве, на Могиле Неизвестного Солдата у Кремлевской стены. Конструктивно он оформлен в виде пятиконечной звезды, в центре которой горит факел. В разные годы Вечный огонь был зажжен на мемориалах в городах-героях Одессе, Севастополе, Волгограде, Новороссийске, Минске, Киеве, а также в местах памятных событий. Появился он и в Таганроге. Сначала на братской могиле воинов, погибших при освобождении Таганрога в августе 1943 года. А спустя почти тридцать лет и в городском парке.

В 1975 году вся страна готовилась отметить памятную дату - 30-летие Победы в Великой Отечественной войне. К этому событию в Таганроге готовились основательно. Особое внимание уделялось созданию монументальных памятников и мемориалов. Так, например, на набережной в районе порта был установлен катер-тральщик № 772, в честь моряков Азовской военной флотилии - участников битвы за Таганрог. А в парке культуры и отдыха на центральной аллее предполагалось установить бронзовые бюсты военачальников от петровских времен до наших дней, руководивших обороной Таганрога в разные исторические периоды времени. В конце аллеи планировалось соорудить гранитную звезду, подобно московской, с встроенным Вечным огнем.

Хорошая была идея, но проект удалось осуществить только частично. Аллея подверглась некоторой реконструкции, в результате чего стала более благоустроенной и торжественной. По неизвестной причине, скорее всего из-за отсутствия необходимых средств, идею с бюстами реализовать не удалось. А вот звезду с Вечным огнем по проекту художников Владимира и Валентины Грачевых соорудили. Правда для этого пришлось переместить в

другое место памятник М. Горького, чье имя носит парк. Звезда выполнена из бетона и облицована плитами из красного гранита. Установлена она на невысоком трехуровневом подиуме круглой формы. В центре звезды в специальном углублении вмонтирована газовая форсунка.

Вечный огонь торжественно был зажжен в парке 8 мая 1975 года в присутствии множества ветеранов Великой Отечественной войны, участников освобождения Таганрога от немецко-фашистских захватчиков. Вокруг звезды лежал пышный ковер из живых цветов.

С момента установки в парке Вечного огня прошло тридцать лет. Все эти годы факел горел постоянно и соответствовал понятию «вечного огня». Но года три назад его пришлось загасить. Слишком дорого обходится его содержание, а за так отдавать газ собственник не желает. Но к памятным датам - 9 мая, 22 июня и 30 августа - его все-таки зажигают. К нему приходят ветераны, школьники, курсанты и официальные делегации, чтобы поклониться памяти погибших и возложить цветы.

И это радует. Но какой-то неприятный осадок на душе остается. Неужели наш народ, прошедший войну, одолевший перестройку и рынофикацию страны, не способен найти силы и средства для проведения ремонтных работ, и не может сделать так, чтобы огонь все-таки горел, хотя бы один час в сутки, например, с 17-00 до 18-00. И все в городе будут знать, что наступил Час памяти. Час из моря Вечности...